





Întreținerea copiilor orfanî. Acești copii însă sunt dați în schimbul a 20 — 30 lei pe lună, în îngrijirea unor doici, femei de mahala, care, natural, au și ele câte un copil, dacă nu doi și trei. Își poate ori cine închipui ce soartă și ce îngrijire specială au acești nenorociți orfanî!

Ori câte iluzii s'ar face Verax despre sentimentele acestor doici, va conveni, cred, că doicile își vor îngriji mai degrabă de copiii lor cari sunt stinși din singele lor și carne din carnea lor, de cât de nenorociți orfanî cari în majoritate sunt mai mult hrăniți cu surrogate de cât cu laptele femeii și îndopați cu mac spre a nu plânge și cere hrană.

Pentru a dovedi aceasta, ași propune chiar ca Verax să facă o inspecțiune pe neașteptate acestor doici și se va convinge de adevăr. Ba încă va putea vedea că multe din aceste doici, — speciale după D-ra, — în majoritate sunt niște nenorocite slăbănogite de mizeria traiului, al căror lapte mai nu ajunge copilului lor, dar încă să mai hrănească, și încă în condițiuni extra, pe bieții orfanî.

Și cum ar putea oare să fie bine hrăniți copiii orfanî, când hrana acestor doici e compusă în mare parte a anulului din fasole, varză, linte, pătlăgele vinete tocate, fructe cu pâine și altele, iar din Paște în Crăciun cu câtă puțină carne? Iată dar excelenta îngrijire a orfanilor de care Verax își face iluziuni atât de frumoase, tămăind autoritatea comunală și ridicând-o în slava cerului.

Cât privește că mortalitatea orfanilor ar fi mult mai mică de cât a celorlalți copii și că doicile primăriei nu sunt ignorante ca celelalte mame care nu știu să îngrijească și să-și crească copiii, acestea ași putea spune, — vorba lui Carageale, — că toate sunt mofturi, căci cine sunt doicile orfanilor primăriei, dacă nu aceleași mame ignorante de pe la mahalale? Verax vorbește de doicile primăriei ce de cine știe ce învețiune nouă al cărei secret nu-l are nimeni în lume de cât doicile comunel.

Tot Verax spune că pentru supravegherea celor 330 de doici, cari îngrijesc de copiii orfanî, primăria are doi supraveghetori. Închipuiesc-și ori-cine cum sunt supraveghizate cele 330 de doici, răspândite în cele patru puncte ale capitalei, de către doi supraveghizatori!

Fiind că Verax a vorbit și despre educațiunea orfanilor de sub îngrijirea primăriei, îmi rezerv dreptul de a arăta cititorilor Adevărului într'un număr viitor în ce constă această educațiune, atât de mult cântată de Verax și care numai spre lauda primăriei nu e.

Iona.

O lămurire

Din partea comitetului asociației generale a Studenților Universitari din Iași primim următoarea lămurire:

Domnule Redactor,

Pentru edificarea opiniei publice, vă rugăm să publicați în stimabilul D-voastră ziar că mențiunile acuzațiile aduse de noi grupului studențesc Solidaritatea în ziarul Lupta, și pentru ca să scurțăm vorba, mai adogăm următoarele lămuriri:

Solidaritatea s'a născut din necesitatea de a ucide Asociația generală. Dovadă: răspunsul publicat în ziarele Era Nouă, Lupta și Adevărul.

Solidaritatea ține cu ori-ce preț să demonstreze lumii că e ucigașa Asociației generale.

Și bine face că se laudă ea singură; în acest chip suntem scutiți de-a face noi această acuzație și de a scăpa din nou eșitul de rău crescut. Spune că Asociația generală a murit dar nu spune adevăratele arme cu care a fost lovită. Iată-î armele:

S'a găsit solidară cu casierul Asociației generale, care nu voiește să dea socotelile sumei de 6.000 lei; l'a ales casier al Societății; a pus stăpânire pe localul Asociației și apoi cu fruntea senină răspunde: Asociația generală a murit, ea nu există de cât în capetele bolnave, membri ei erau rău crescuți, etc.

Aceasta-l adevăratul istoric în săvârșirea crimei de ucidera a Asociației și în constituirea grupului Solidaritatea.

A fost în adevăr o încercare de ucidera, însă criminalul s'a înșelat, când a crezut că nu mai sunt urme de viață în victimă. Asociația generală a studenților universitari ain Iași trăiește, va trăi și va spune lumii să citească pe fruntea Solidarității — cât timp va stăpâni ceea-ce nu-l al său, — inscripția 6.000 lei.

Primiți, vă rugăm, D-le Redactor, asigurarea considerațiunii noastre. Președintele Asociației Generale. Spiridon Popescu.

RUBRICA VESELA

lubitorii de țară

Fără îndoială, trăim în niște vremuri în care literatura română curge fără popaz, ca Prahova din munți.

Autorii de reviste în special, acești bravi bărbați demni de o soartă mai bună de cât aceea pe care le-o creiază țara asta ingrătă, nu se lasă nici morți. Voiți dovada? Iat-o:

București, Ianuarie 1893.

Domniei Sele

Dom

„Prin presenta, avem onoare a vă adresa un număr de probă, din publicațiunea noastră „Amicul Progresului Român“ rugându-vă să bine-voiți, a ne da valorosul d-v. sprijin, având speranță că lectura vă va interesa, apreciind frumoasa variațiune a articolelor, cât și exactitudinea informațiilor lor.

„Veți observa, vă rog, că publicațiunea noastră este unica în felul său în țară și credem că o astfel de scriere, merită de a fi încurajată, aducând eminente servicii societății.

„Cele 24 numere ce va apare; la finele fie-cărui an vor forma un frumos volum de aproape 800 până la 1000 pagini.

„Este în această convicțiune că lumii libertatea (!) de a ne adresa și D-v., ca iubitor de țară (!) și amic al progresului, având speranță că veți decide a lua loc și D-v. printre cererile de abonament.

„Condițiunile de cerere de abonament se găsește imprimată pe compertele (?) Jurnalului; modul de plată e cel mai simțplu, trimeterea prin mărul său mandat postal.“

Așteptând ocaziunea de a vă fi agreabil, avem onoarea de a vă presenta expresiunea distinselor noastre sentimente.

DIRECȚIUNEA

Revistei Amicul Progresului Român.

Și cu toate acestea, guvernul stă nepăsător! el aruncă banii pe mofturi — nu pe Moftul Român — în loc să încurajeze aceste producții geniale, ale căror coperte deja sunt capete de opere!

Cerem ca guvernul să se înscrie printre cererile de abonament!

INFORMAȚIUNI

In ultimul consiliu de miniștri s'a discutat ideea, ca guvernul să ceară Corpurilor Legiuătoare, cu câte-va zile înainte de închiderea sesiunii, ca să încuviințeze încheierea de tranșacții comerciale sub rezerva aprobării ulterioare a Camerelor.

Această stăruință a guvernului se impune prin faptul că doicila majoritate nu s'a putut convinge încă de loc de necesitatea convenției săi transac-

ției comerciale cu Austro-Ungaria și deci ar fi în stare să respingă ori ce asemenea proiect al guvernului.

Nevoind guvernul să se expună atât de mult, va veni să smulgă un vot parlamentului și apoi va încheia un aranjament provizoriu de un an cu Austro-Ungaria.

Grigorie P. Serurie.

Rând pe rând se duc bătrânii cari au format în 1848 acea falangă uriașă pentru răsturnarea privilegiilor medievale și pentru proclamarea libertății.

Vineri seara a încetat din viață Grigorie P. Serurie, fost membru al divanului ad-hoc, fost deputat și ajutor de primar al Capitalei.

Decedatul a fost toată viața sa un model de cinste și un bărbat căreia sub toate raporturile. A fost unul din cei mai activi membri al partidului liberal și o figură populară a Capitalei.

El a murit sărac în etate de 72 de ani, lăsând în urma sa o familie numeroasă.

Inmormintarea se va face mâine, Marți, la orele 2 p. m.

Clubul liberal și societatea de asigurare Unirea au arborat în semn de doliu stindardul negru.

Trimitem nemângăiatei familii expresiunea sincerelor noastre condoleanțe.

Din Brăila

După hoțiile descoperite la percepția din localitate; dupe acelea descoperite la percepția comunei Islaz, ambele identice, dupe ce că administrația comunală a Brăilei nu constituie de cât o lungă serie de gheșturi și chivernisiri, acum o nouă hoție descoperită, de astă dată la grefa Tribunalului, căci numai această instituțiune rămăsese nepângărită.

Eroul ei este fostul greșier Ion M. Aramescu care fiind adus înaintea D-lui judecător de instrucție, a mărturisit că recunoaște însușirea numai a 13,600 lei, proveniți din garanțiile ce diferiți impricinați îl depuseseră la grefa.

Dinsul se găsește depus, iar afacerea se instruește.

Tot în Brăila, care se poate numi cu drept cuvânt orașul furturilor și al spargerilor, s'a comis o îndoită crimă în noaptea de 26 Ianuarie expirat.

Un cărciumar de pe calea Călărășilor, dinpreună cu servitorul său, au fost măcelăriți în mod oribil de către trei indivizi necunoscuți, pe la orele 12 noaptea. Nenorociții au mai multe lovituri de cuțit în cap și pe după ceafă.

Starea lor e disperată și nu cred că vor scăpa cu viață.

Asasinii au luat ce au găsit și au dispărut fără ca să li se dea de urmă.

Agenții polițienești au răspândit șgomotul că doi dintre ei au fost prinși.

Numai de ar fi adevărat.

Xerxe

Diseară mare bal la Palat. S'a trimis aproape trei mii de invitații.

D. Pencovici, inspector administrativ, va merge din nou să facă o inspecție în Călărăși.

D. N. Colceag, profesor suplinitor în Capitală, a susținut alaltă-eri teza sa de licență în litere cu un succes remarcabil.

Teza susținută a fost un studiu asupra eroinelor lui Euripide.

Eminentul chirurg D. dr. Kiriac, a dat la lumină o importantă și savantă operă medicală intitulată: Curs Clinic de Patologie Chirurgicală.

Lecțiuni profesate la Institutul de Chirurgie. Volumul I cu 100 de figuri în text 552 pagini. Prețul 10 lei.

Această operă care umple o mare lacună în literatura noastră medicală, cuprinde o sumă mare de observații de ale autorului, făcute la Institutul de Chirurgie, precum și experiențele făcute pe cadavre cu armele Martini și Manlicher.

Vom reveni asupra acestei însemnate opere.

Ne sosește din Galați o tristă știre: Alexandru Gregoriady Bonachi a încetat din viață la Viena în ziua de 5 Ianuarie.

Inmormintarea a avut loc, la moșia defunctului Basarabi, din județul Căvurlui, la 31 Ianuarie.

Trămitem fratelui și întregii familii sentimentele noastre de condoleanță.

Numeroșii prieteni ai D-lui Grigorie N. Manu au regretat absența sa din capitală alaltă-eri 30 Ianuarie, căci au mers spre al felicitare pentru aniversarea nașterii sale.

D. Grigorie N. Manu a împlinit în acea zi 54 de ani.

Din parte-ne urăm simpatie și neobositul director general al monopolurilor Statului ani mulți și fericiți.

Comitetul Asociației generale a studenților din Iași se compune din D-nii studenți: Sp. Popescu, Ed. Mayer, C. Mavromate, P. Bogdan, Gr. Manea, G. Beiu Palade, Em. Severin, P. Zarifopol, Z. Popovici, I. Pânzariu, D. Călugăreanu, I. Manolescu, D. Pătrașcu, Gh. Danu, M. Sănescu, L. Buteanu, St. Grigoriu.

Eforia spitalelor civile s'a lansat la niște economii prea ridicole.

În bugetul viitor se va prevedea reducerea numărului internilor.

Pe câtă vreme în alte țeri se caută a se ridica mereu numărul internilor, la noi Eforia caută să desorganizeze acest serviciu necesar pentru înflorirea spitalelor noastre.

Ce e mai mult, Eforia nu vrea să mai dea internilor locuința în spital. Atât studenții în medicină cât și medicii spitalelor vor protesta în contra acestui proiect al Eforilor.

Măine se va juca pentru prima oară la Teatrul Național hazlia comedie a lui Al. Dumas fiul, Decepția, în beneficiul D-lui Const. Nottara. Reputația de care se bucură artistul beneficent D. Nottara, este o garanție că reprezentația va avea un succes splendid.

Dr. I. MENDONIDI

8, Strada Sfinților, 8. Intrarea prin Strada Basarabi, No. 11. Dă consultații în toate zilele de la orele 6—8 seara.

Prietenului meu I. C. Băldăescu „Din patimile și durerile altora, învățăm multe“ (Urmare).

Apoi adresându-se la mine, și punându-și mâna pe umărul meu, se uită la mine și priond ochii într'al meu, ca să înțeleg din clipirea lor despre ce este vorba mă întreabă:

— Ce crezi tu, Nicule mă va ierta?... — De sigur, îi răspunsei eu, plin de încredere în cuvintele mele.

Scoase o țigară din portabac, o aprinse și începu să fumeze, plimbându-se prin casă.

Mă așezai pe canapeaua de lângă masă, lungindu-mă pe dînsa, și gândindu-mă la vorbele sale. Tăcerea își întinse pânzele ei, învăluindu-ne în monotonie, ceasul din perete, bătea 11. Era tirziu. Pe afară, lumea se contenise. Rar de tot, se auzea câte un pas grăbit, sunând pe trotuar, pe unde nu se prinsese zăpada, care cădea domol de tot, în fulgi mari și variați.

Zece minute nu schimbăram nici un cuvânt. Par-că nu era nimenia în casă, așa de liniștiți eram după o vorbire atâta de animată.

Pe urmă, adresându-mă, îi spusel: — Așa e lumea, iubite prietene, ce vrei, ori-ce am face, nu putem întoarce cursul ei. Ne rămâne să suferim toate mizeriile toate prostiile, care ne plictisesc. Lumea, dragă Alexandre, e un teatru și nimic mai mult, oamenii sunt actori, faptele care se desfășoară nu sunt de cât ale noastre. Ce vrei, mulțumire?... cinste?... glorie?... a! cuvinte zadarnice... toate acestea sunt fleacuri pentru noi. Îi șiret, mistifică pe ori și cine, lingusește, și ve! a-junge sus de tot, fără se regreși ceea-ce al făcut. Altmintrelea dacă ești drept, sincer, devotat, pierzi foarte mult. Așa e lumea așa sunt oamenii, și așa suntem clădiți și noi amândoi cu patimile, cu pasiunile, care ne rod pe fie care, înjosindu-ne firea și mângîindu-ne conștiința, care ar trebui se fie de apurarea luminată și de apurarea călăuzitoare omenirii pe calea dreptății și a rațiunii.

— Bine zici tu, ne fâlim că suntem drepti, că ne conducem după rațiune, dar în fond suntem cei mai nedrepti căci fecem lucrurile, nu după cum ne povățuiește dreapta rațiune, după cum ne dictează interesele, care ne subjugă lumii în care trăim și ne petrecem amara și dureroasa viață.

Vezi tu Nicule, în sufletul nostru, există un gol nemărginit, de care nu ne putem da seamă, căci ne lipsește această putință. În mijlocul acestui gol, suntem noi, inconștienți fără să știm rostul lumii, în care nu găsim de cât nemulțumire și întristare. Dacă lucrurile se petrec tocmai așa, dacă este fatal să se întâmple așa ceva, mă mir eu singur, de ce m'am supărat atât de mult și în atâtea rânduri. Cu surisul sceptic pe buze, fără să-mi dau chiar mie atențiune, trebură să nu mă uit la nimeni, și să nu vorbesc nimica. Dar de, cum suntem clădiți, cum e firea noastră de nervoasă, ne abatem de ceea-ce dreapta rațiune ne impune și facem prostii colosale, de care rid și copiii cel mic. Bine prietene, nu e destul că suportăm mizeriile vieții, trebuie oare să mai suferim și ambițiunile femeilor păcătoase, care se nasc cu reul în ele și pe care îl revarsă asupra noastră, când cădem în cursă?... Eu cred că nu. Omului nu i-e permis, să se înjosească, să se tirască la picioarele unei femei, sărutându-i rochia de mătase, cum am făcut eu în atâtea rânduri. Trebuie, și așa se cuvine să fim tari față cu femeile care nu caut de cât să ne ispitească, să ne otrăvească cu veninul lor.

— Așa ar trebui să facem, îi răspunsei surizind, de oare-ce venise la sentimente mai bune, mai sănătoase, judecând lumea într'un mod rece și nepărtinitor. Omul, ar trebui să fie înzestrat cu acea facultate ce se chiamă uitare, căci ce bine e

vorbit amândouă, acum, dupe ele, peste ce am vorbit înainte de ele?

Și tonul lui era plin de amărăciune iar aerul trist.

— Al dar de unde tristețea aceasta, și tonul acesta, care ar părea o imputare la adresa mea?

— Nu la adresa dumneavoastră. Doamnă, ci potrivită cu situațiunea mea față cu D-v. și cu societatea...

— Nu înțeleg... Te rog, șezi și te explică.

Eu nu ved nici o situațiune mai excepțională de cât adineaoară a D-tale față cu mire și cu societatea mea. Nu suntem tot așa, de bunii prieteni acum, ca și mai înainte, ca la venirea D-tale de pildă, — vizită plăcută și pantru care îți mulțămesc!

— În adevăr, Doamnă, dacă voiți, situațiunea este aceeași, dar eu nu o înțelegam tot așa.

(Va urma).

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL“

8)

PRIMUL AMOR AL LUI LASCAR

Se mulțumea să-l arunce câte-o privire de zaharica, ce de sigur trebuia s'o împresioneze, și să fie cam tot prin prejurul ei, ca prilej anume ivindu-se, el să fie cât pe aci, cât pe colea cu câte-o vorbă, cu câte un compliment grațios la adresa ei.

În adevăr, vilva ce se făcuse în Iași cu rengașul jucat un student, Lascar Moianu, — impresionase pe D-na Dafinopolu, întâiu pe coarda hazului ce făceau toți, — și apoi pe coarda vecinic sensibilă și dătătoare de sunet, a măgulirei.

Acea tainică adorare, acea neștiință a nevinovăției unui copilandru care abia pășește în lume cu întreaga grămadă neștirbită a visurilor și iluziunilor lui, — nu se putea să nu atingă pe femeia tînără ce intrase așa de timpuriu în lupta vieții și care știa să deosebească viclesugul aurit al fluturilor de salon, de asemenea sinceră manifestare a unor simțiri neîncredute.

Și-l închipuise frumuseț, dragălaș, tîner de tot, și dacă prin gând nu-l trecuse nici o intrigă amoroasă cu dînsul, ori cum, dorise să-l cunoască și să-l mângăie întru cât-vă de abuzul ce se făcuse cu tînera lui simțire.

În adevăr, în acea seară Lascar i se ivi așa cum și-l închipuise, așa cum i se vorbise despre el, —prea copil însă, care în iubirea lui, pe care pe deplin n'o înțelege, țintește iubirea în sine și nu femeia.

Toată seara îl observă după mișcări și atitudini, după priviri, și dupe vorbe, ca să se încredințeze dacă exteriorul nu ascundea contrariul însușirilor ce-l dase ea.

Îl surprinsă cu unele întrebări cu finețe puse; îi cuprinse în raza unor priviri care ziceau mult; își mlădiă glasul în unele momente de vorbire așa în cât să-l pară atrasă către el; întrbuință, din imensul arsenal de dragălașe viclesuguri femeiești, armele potrivite cu situațiunea și cu omul, — și dobândi convingerea că Lascar era mai puțin inocent de cât îl arăta cinstitul chip, iar că șfioșia îl venea din neșterea încă în lume.

Se încredință că Lascar, de și avea o lume a lui de visuri, prin a căreia primă vedea amorul; însă avea și dorinți, ce-l scăpărau în priviri, ceea ce-l dovedea că cunoștea și o parte a realității amoroșului, — aceea impușă de mediu mai mult,

de cât de virsta proprie pentru acea realitate.

Tînerul iubea, dar și dorca: ideea de „aventură galantă“ a trebuit dară să-i fi trecut prin gând, cu toată poezia cu care și înfășurase iubirea de adolescent. În adorarea lui multă era mai mult șfeala neobicinuința, ca în ori ce început; — obicinuința numai face pe om îndrăzneț.

Ori cum, Lascar tot merita o notă bună, — dar nota unei prieteni de salon care să-i rămăie ca o bună amintire pentru viitorul lui de experiență:

Lascar, neștiindu-se judecat în chipul acesta și ghici până într'atata, mai mult poate de cât se ghicea el pe sine, —intră în odăea lui fermecat și dormi rău în noaptea aceea.

După două zile Lascar se duse să dea vizită doamnei Dafinopolu.

Fu primit c'o politețe obicinuită de salon și întrebat asupra studiilor, orașului natal, familiei.

În timpul convorbirei mai sosiră doamne și domni din cunoștințele și prietenii casei.

— „A! c'est le monsieur à l'aventure?...“ auzi pe o doamnă șoptind doamnei de gazdă...

Și o vîzu pe D-na Dafinopolu răspunzând cu un zîmbet discret care-l păru lui ironic; aceasta îl făcu rău.

Lua seama că vizitatorii îl tratau ca pe un copil, întrebându-l de carte, — mai alts doamnele — cu niște zîmbete foarte ciudate și cu priviri une ori impertinente.

Domnii pare că-l priviau foarte de sus și după recomandare, nu-i mai adresară vorba, uitându-l într'un colț...

Aceasta îl făcu să se simță umilit și să vadă că nu e potrivit pentru virsta lui să se puie pe picior de cumpănire cu tinerimea de salon, cu tinerimea ajunsă la o virstă oare-care ce le îndreptățește pretențiunile de cuceritori și de cuceriți.

Rînd, pe rînd, plecară musafirii, și fiecare rînd pe rînd îl salutară rece, — ba, ceea ce-l răni adânc, fu salutarea: — „Adieu mon petit“, — a unei doamne destul de tînără, ca să nu fi putut întrebuința acest termen.

Salutarea ei nu era dar de cât o ironie foarte dureroasă pentru el.

Și într'atât fu de lovit, că pe față i se răspândi o adinecă tristețe, și fu atât de slab, în cât în ochi începuse a i se roti lacrimă...

După plecarea celei din urmă perechi, — se ridică și el...

— Să-mi daii voce, Doamnă... îngână Lascar...

— Ce fel, te duci așa de degrabă? Mai stai, căci n'am vorbit mai nimic amândoi, cu vizitele aistea...

— O! Doamnă, ce am putea avea de



ca la un moment dat al vieții tale, să poți da uitării pe acela, ori pe aceea, care te-a neliniștit, abătându-te din calea pe care ți-a desemnat-o clar de tot, sănătoasă ta rațiune. Ei dar, nu e așa, tocmai atunci când te crezi că ai uitat-o cu desăvârșire, îți revine mai cu putere în mintea și conștiința ta. Cenușa, dragă Alexandre, tot mai are o șmăntee. Așa și omul, mai are ceva din trecut, care a prins rădăcini în inimă. Vezi tu, un gest, o întâmplare, o vorbă dulce care te-a omorât și cine știe cum a fost spusă, aprinde iarăși flacăra iubirei, robindu-te din nou ființei pe care ai detestat-o în atâtea rânduri. Remâne ca noi, să ne ridicăm, de asupra tuturor tentațiilor, să ne reculegem din slăbiciunea omenească în care ne aflăm, și să căutăm a ne da direcțiunea așa cum o pretinde dreapta noastră rațiune

Cred, că ne-am înțeles, și că suntem destul de luminați în privința aceasta.

Așa este, răspunde el, așa este, al dreptate. Uite, astăzi seară am învățat multe de la tine. Să fie bine înțeles, prin urmare, că din patimile și durerile altora, învățăm multe de tot, ba încă prea multe din cale afară. Am cel puțin conștiința împăcată, că a sosit momentul să mă vindec, păstrând toate aceste nemulțumiri sufletești, ca niște pagini rupte din marele dosar pe frontispiciul căruia stă scris: *Din viață.*

Și zicând aceste cuvinte, cu o limpezală de minte, care m'a uimit, mi-a strâns mâna și a plecat vesel. Ceasurile erau 12. Se făcuse târziu de tot, în casă începuse să se înfrigoșeze și eu rămăseam tot singur, dar mulțumit că am trăit câte-va ceasuri din destăinurile sufletești, ale unui prieten, de a căruia amicitie mă fălesc și acum. Am stins lampa și m'am culcat. Gândindu-mă la cele petrecute, am adormit de tot liniștit.

Ch Paulian.

**DIFERITE STIRI DIN ȚARA**

Temperatura: Observațiunea casei A. Menu et C-nie, opticiani, Calea Victoriei 83, pe ziua de 1 Februarie 1893.  
Miezul nopții . . . . . -2.6  
7 ore dimineața . . . . . - 1  
Amiază . . . . . + 4  
Înălțimea barometrică . . . . . 753  
Starea cerului: bine

Pentru venirea în ajutorul nenorocitelor văduve Pocorni, redacțiunea a primit următoarele sume: Alex. V. Beldiman 5 lei, C. Jecu 2.50, N. Fleva 4 lei, I. C. Frincu 1 leu, Lina Mihăilescu 1 leu, I. Tolontan 1 leu, G. Tecusanu 1 leu, Carol Schuler 50 b., Un socialist 1 leu, Sandu 50 b., Anonim 1 leu, Jiquid 2 lei, I. Belloiu 1 leu, Un social-democrat 2.85. Total 24.35.

Din partea controlorilor societății mecanicilor agricoli am primit următoarea listă:

Rudolf Cnoloh 2 lei, I. Wratistafu 2 lei, W. Staadecker 4 lei, K. Schulhais 1 leu, Blumberg 1 leu, Anonim 1 leu, Vangel 1 leu, Lupu Iliescu 50 b., Hugo Frango 50 b., A. Acentovici 50 b., E. Oknizky 50 b., Anonim 50 b., C. Dima 50 b., M. Lobel 50 b., Wilhelm 50 b., Franz Walter 50 b., Horowitz 50 b., Lanfer 50 b., I. Constantinescu 50 b., C. Ștefănescu 50 b., Adles 50 b., I. Baici 50 b., Popovici 50 b., C. Wolfe 50 b., Mandel 50 b., A. Popper 50 b., L. Cardas 50 b., I. Bolton 50 b., A. Rothschild 2 l., Colli 1 l., Haluși 1 l., I. Buiu 50 b., W. Frankisi 1 l., Anonim 50 b., T. Georgescu 50 b., F. Buckner 2 lei, D. Zissu 1 l., C. Sontag 2 l., Goldstein 2 l., Rădulescu 1 l., Baltazaru 1 l., A. Sasu 1 l., Widek 1 l., I. Dumbach 1.50, Motor 50 b., I. Harich 2 l., C. Gabriel 1 l., Albert Filippini 1 leu. Total 51 lei 20 bani. Total general 75.55.

Redacțiunea aduce, în numele nenorocitelor văduve, mulțumiri persoanelor care au contribuit la listele de subscripție și mai ales controlorilor societății mecanicilor agricoli care au pus atâtea activitate în stringerile de ajutoare.

Anunțăm lectorilor noștri căsătoria D-lui Doctor M. Harsu cu D-șoara Rozalia Hornstein.

Ceremonia religioasă s'a săvârșit la Turnu-Măgurele, în ziua de 29 Ianuarie. Urâm tinerilor soți toate fericirile.

În seara de 29 Ianuarie a avut loc întrunirea anuală a asociațiilor revistei medicale *Spitalul*.

La ordinea zilei a fost: darea de seamă a Redactorului Administrator, care a arătat că, mersul financiar al revistei este bun.

Darea de seamă a Redactorului girant, care a atras atențiunea asociației asupra importanțelor lucrări publicate precum: *Lecțiunile clinice ale D. prof. D. Boicescu, Calendarul și Stocescu; studiile D. prof. dr. Babes, Stoicescu și Rămniceanu, ale D. dr. Drugescu, Bardescu, Mirinescu, căl și doctoranzilor Beldiman, N. Stoicescu, Opreșu, Manicată și Costiniu.*

În urmă au fost aleși ca membri Redactori pe anul 1893 Domnii doctori *Drugescu, Bardescu, Mirinescu, Besnea și Mirinescu*; precum și doctoranzii *Beldiman, Stoicescu, N. Opreșu, Costiniu, Nedelcovici, Climeanu, Carmabel, Ierimici, Baronea, Monicată și Zigura.*

Dumnil dr. Drugescu a fost aclamat Redactor Administrator, iar D. dr. Manicată ales ca Redactor girant.

E destul a reaminti încă odată că această revistă intra în al 13-lea an al existenței sale.

Ea face fală studenților în medicină atât în țară cât și în străinătate.

**DIN STREINETATE**

Camera din Buda-Pesta a adoptat proiectul de lege prin care se organizează o expoziție națională pentru anul 1896, dată când se va serbători și a 1.000-a aniversare a cuceririi maghiare.

Ziarul *Correspondance Militaire* din Madrid publică un articol prin care pretinde că sub ministerul Canovas se urzise o conspirație pentru declararea infantel Isabela ca regentă a regatului pe timpul minorității regelui. Ziarul mai spune că mai mulți generali și oameni politici conservatori făceau parte din acest complot.

Ni se telegrafiază din Varșovia că în urma unui ordin primit, direcțiunea căilor ferate din Sud-Vestul Rusiei a hotărât concedierea tuturor ampoloaiților polonezi și înlocuirea lor cu naționali ruși. Această măsură va lăsa fără existență peste 3.000 familii poloneze.

Comitetul preparatoriu din Paris pentru manifestarea de 1-iulie Maii a decis de a nu admite în comitetul general grupurile boulangiste și de a cere celorlalți o declarațiune socialistă revoluționară și internațională.

**File rupte din Album**

Nu se poate vorbi despre femei cu o dreaptă moderațiune; se zice de dusele său prea mult sau prea puțin.

Rivière—Dufresny

Cel mai mulți bătrâni vorbesc de vârsta lor și de moartea lor; dar puținii sunt cari vor să li se vorbească de aceste.

Et. Conilhé

Viața e ca focul; începe cu fum și isprăvește cu cenușe.

Victor Duruy

Omul este ca o vioară; numai după ce i s'a rupt ultima coardă, devine o bucată de lemn.

Carmen Sylva

**Un ultim cuvânt**

Un tiner desperat de nenorociri se duse la o cărturăreasă și o întrebă când va scăpa de ele:

— Ai să suferi până la 28 de ani — îi zise ea.  
— Și apoi?  
— Apoi..... ai să te deprinzi cu ele.

**Procesul Panama**

PARIS, 30 Ianuarie.—Le Gaulois anunță că un deputat foarte cunoscut va propune Camerii amnistierea D-lui Ferdinand de Lesseps.

PARIS, 30 Ianuarie. — D-nii Carol de Lesseps, Fontane și Cottu au făcut recurs în casațiune.

Doamna Ferdinand de Lesseps, intervievată de un redactor al lui *Figaro*, a declarat că săptămâna trecută, D. Ferdinand de Lesseps avuse un acces de delir care a durat o zi; bolnavul a recăzut în urmă în amorteala lui ordinară.

ROUEN, 30 Ianuarie.—Consiliul comunal a hotărât de a da cheiului Ferdinand de Lesseps numele de Boisguillert.

**Ultime Informații**

Prin cercurile diplomatice se vorbește, că D. Fonton, ministrul plenipotențiar al Rusiei, ar fi atras atențiunea serioasă a ministrului de externe din Petersburg în contra delegațiunii pe care o are de a îngriji de interesele supușilor greci și de a gira provizoriu legațiunea elenă din Capitală.

D. Fonton s'ar fi plâns, că este foarte mult jenat de solicitările marii finanțe grecești din Capitală și de notele dese ale guvernului din Atena.

D. Fonton, se pretinde, că accentuează în special pretențiunile exagerate ale ministrului de externe din Atena, care îi cere adeseori servicii de spionajii.

**O scrisoare a D-lui N. Fleva**

Primim din partea D-lui N. Fleva, deputat al colegiului II de Prahova, următoarea scrisoare căreia ne grăbim a face loc în coloanele ziarului nostru:

Domnului director al ziarului *Adevărul*.

Domnule Director, Ori cine a citit, reproducă prin unele ziare, cuvântarea mea ținută cetățenilor Ploesteni, în fața statuii Libertății, cu ocazia triumfului de la 24 Ianuarie, a putut înțelege că cel care a reproducut, nu știu cum, a comis o greșală. Eu zicescem că figura, nu memoria mareului cetățean privește pe Ploesteni.

Lucrul fiind o bagatelă, n'a fost relevant de nimeni.

Nuam Constituționalul a găsit de cuvință să se agățe de această eroare, și

să toarne pe ea un articol întreg la adresa mea, intitulat un *giuvaer* și care este în adevăr un *giuvaer* de rea credință ce animează în luptă pe cei de la Constituționalul.

Aceasta mă silește să rectific în public eroarea comisă. Și de oare ce cu rea credință s'a căutat să se facă spirit contra mea, să pun și eu în fața publicului unul din giuvaerele Constituționalului.

Cu ocazia candidaturii oficiale a D-lui Radu Văcărescu, ziarul *Lupta* a publicat un articol subscris de D. Bacalbașa și intitulat *Corupțiunea electorală*.

Ce răspunde la acest articol Constituționalul?

Stă scris negru pe alb în numărul său de la 9 Ianuarie curent, următoarele:

*Dar însăși imputarea pe care o aduce lupta regimului actual, dovedește un lucru la care organul radical nu s'a gândit, și anume că îndată ce se admite că cel ce și pune candidătura e nevoit să cheltuiască din pungă lui, din averea lui, că în acest caz, el este lăsat în voia lui de guvern și că alegerile sunt libere.*

La această consecință radicalii gânditu-s'au atunci când ne au făcut imputarea nefondată de care vorbim?

Ce să mai zic eu în fața acestor rânduri!

Insuși bine-voitorul confrate al Constituționalului, ziarul *L'Indépendance Roumaine*, reproducând această logică de nou soiu, adaugă: *E cam trăsă de p'er o asemenea argumentațiune.*

Iată creeri, numiți în limbajul Constituționalului, creeri occidentale și logica ce ese din asemenea creeri!

Primiți, D-le director, asigurarea consideratei mele.

N. Fleva.

Pentru mâine este convocat la palat un consiliu de miniștri.

Afară de miniștri vor mai lua parte la acest consiliu și președintele Senatului și Camerei, precum și câțiva înalți funcționari de la ministerul de finanțe și de la ministerul afacerilor streine.

De sigur că e vorba de convenții comerciale cu Austro-Ungaria.

D. N. Fleva va anunța în cursul săptămânei viitoare o interpelare D-lui Lascar Catargiu în privința sistemului de administrație al guvernului.

D. Fleva va insista în special asupra administrației din Teleorman, Prahova, Ialomița, Vlașca, Putna și Covurlui.

Mâine va apare o broșură de propagandă antidinastică și republicană intitulată *Chestia republicană și datorită D-lui Eduard Dioghenide redactorul nostru.*

Broșura se va vinde pe preț de 50 bani și se va afla la toate librăriile și chioscurile din Capitală, precum și la toți vinzătorii de ziare din provincii.

Procesul dintre succesorii Adamaki cu Academia Română, ce a fost denunțat la Iași, secția I-a, s'a amânat în Aprilie viitor, pentru că D. Teodoreanu, procuror, executor testamentar, a cerut a se mai cita și alte rude de ale defunctului, în afară de acele chemate deja de Academie. Și acesta vedem că are se devină un proces interminabil.

În fine, la 30 Ianuarie respignend-se toate contestațiile, făcute contra alegerilor, ce au fost adresate la ministerul de Interne, s'a ales V. Poenaru, primar; și ajutoare D. D. N. Constantinii, M. Caracoș și A. Rodocalat; iar ca ofițer al Stărei civile, s'a delegat pe D. M. Pacu, profesor.

Ernestina L. Avram Lazăr Grün Student în Chirurgia-dentară Logodiți

Ianuarie 1893. BUZEU

**MARELE GIRO ITALIAN**

Director proprietar Cesar Sidoli Luni 1 Februarie 1893

**Mare reprezentațiune comică**

Primul Debut al Ursului Vasiliche. Non Plus ultra!!! Vasiliche calare pe cal, sare cercuri, baloane, tunele, etc., face pe bețivul pe cal.

Debutul al mal multor cal bine dresați. Debutul clovnului original rus Bektov cu 3 porci bine dresați.

Debutul clovnului August cel Prost (Luigi Feretti).

Debutul clovnului Mauricio. Prețul locurilor: Loja 20, parchet 4 lei, st. I 2.50, st. II 2 lei, galeria 1 leu, militarilor plabesc, la loje 16 lei, parchet 3 lei, st. I 2 lei, st. II 1.50 galoria 75. Copii mai mici de 10 ani se bucură de prețuri reduse.

Începutul la orele 8 și jumătate seara. Rugăm pe toți cari posedă bilete de permanență a prezenta biletele la control.

Fumatul este oprit în tot interiorul circuit. Este oprit cu desăvârșire a intra în circ cu cânt. Marți, mare reprezentație în beneficiul D-lui François Sidoli.

Cu stimă, Cesar Sidoli. Director-proprietar.

**BIBLIOGRAFII**

**A eșit de sub tipar**

*Geografia Europei* partea II, de Elena Constantinescu-Dimbeanu și se află de vânzare la toate librăriile și la autoară în strada Berzei 135.

A apărut No. 2 din *Revista Critică-Literară* de sub direcția D-lui Ar. Densușanu și cuprinde următorul sumar:

Refrenul colindelor de Ar. Densușanu; — Un proces încheiat (notiță literară) de Ovidiu Densușanu; — Mirele cu două mirese (novelă originală) de I. Corbow — Literatura populară, poezii, întrebări.

**TEATRE-CONCORTE**

1 Februarie

**Teatrul Național.** — Mâine, Marți va juca pentru prima oară *Deceștia*, comedie de Al. Dumas fiul în beneficiul D-lui C. Nottara.

**Sala Băilor Eforiei.** — Diseară mare bal mascat cu balul curioșilor. La orele 12 din noapte mare cuadrille *Fin de Siècle* condus de beneficiul C. Berlescu, Bufet și saloane particulare la dispoziția amatorilor.

**Cercul Sidcli.** — În fie-care seară mari reprezentații.

**Teatru Karageorgevici.** — Bal mascat.

**Concert Rubinstein.** — Excelenta orchestră de sub direcția D-lui Rubinstein cântă în fie-care seară la *Cafeneaua Națională*.

**Ultime telegrame**

MARSILIA, 31 Ianuarie.—De ieri seară la 6 ore până azi la 2, s'au înregistrat 35 decese, dintre cari 8 de boale suspecte.

**Nu perdeți ocasiunea**

**PANZARIE ȘI LINGERIE**

bună și estină se vinde în Magazinul

**Maison de Blank**

Strada Lipscași 60

Bine asortat din nou cu *Lingerie fină de dame și bărbați, cu olande, madipoloură, sifoane în toate lățimile și calitățile.*

10000 bucăți broderie fină se vinde cu prețurile fabriciei.

Recomandăm acest magazin având mărfuri bune și fine. Onor. public poate profita de această rară ocaziune numai până la Sf. Gheorghe a. e.

**Cea mai bună apă de băut**

care în *Casuri de Epidemie* a dat destule probe de eficacitate și care se recomandă de toate autoritățile medicale, este:



APA MINERALA

Acidulă-alkalină

Ea este eminentă lipsită de orî-ce substanțe organice și oferă băutura cea mai sigură, mai ales în localitățile a căror apă nu este potabilă și presintă oarecarilor băneli.

**Sub Titlu Afectiunile Nervoase**

A apărut broșura ediția a 21-a despre un tratament sigur și aprobat în contra boalelor nervoase și symptomate apoplectice, precum: agitațiuni, insomnie, durere de cap cu apăsare sub frunte, amețală, migrene, amorteală de mâini și picioare, paralizii membrilor. Recomandăm cu tot dinadinsul descrițiunea acestui tratament persoanelor a căror existență este tulburată printr-o stare bolnăvicioasă a sistemului nervos. Aceasta se liberează fără plată la farmacia I. A. Ciurea str. Lipscași, în București, Dr. E. Heinal farm. la Boloșani, la Herzenberg farm. la Iași și Em. Karakasiu farm. la Galați. Cererile din provincie a se adresa D-lui I. Calin, str. Berzei la București

**Fabrica de conserve alimentare, fructe candide și glacé M. ECONOMU & C-IE**

MAGASIN DE DROGUERIE ȘI COLONIALE

NO. 4. — STRADA SELARI, — NO. 4

Aducem la cunoștința onor. Public, precum și numeroasei noastre clientele că, pe lângă fabrica conservelor alimentare deja cunoscută, am adăugat și un laboratoriu special, condus de un bun lucrător din Franța, pentru fructe candide, fructe glacé, compoturi, siropuri, dulceturi și peltete de diferite fructe, unde se efectuează la cerere prompt și diferite obiecte pentru cadouri, precum: coșuri, buchete, etc. de zahăr și fructe. — La cerere trimitem catalogul gratis și franco.

PARFUMERIE DIAPHANE. G. MAZUYER & Cie, 32, Avenue de l'Opéra, PARIS.

**LA DIAPHANE**

PUDRA DE OREZ

**SARAH BERNHARDT**

Cea mai elegantă Pudră

PARFUMURI SARAH BERNHARDT adoptate de înalta Societate. SE VINDE ÎN TÔTE CASELE BUNE DE PARFUMERIE.

**VINUL BRAVAIS**

Tonic, Nutritiv și Intaritor

Kola, Coca, Guarana, Cacao

**VINUL BRAVAIS**

Spre a aprecia valoarea lor consultati

Medical dumneavostă

Nervosism, Anemie, Slăbiciune, Surmenaj fizic și intelectual, Lipsa de sânge, Convalescența.

**Dr. M. Hristodorescu**  
Sef de clinică (la Maternitate.)  
**Boale de femel și facori**  
S'a mutat în Strada Italiană 19. Consultatiuni de la 5—8 n. m.

**O Doamnă** dorește a da lecțiuni de piano și limba franceză. A se adresa la redacțiunea acestui ziar.

**AVIS**  
Astăzi se începe vânzarea tuturor mărfurilor al marelui și-celui mai vechiu și reputat magazin din țară  
**fost Maison Briol**  
cu prețuri excepționale de teftine, chiar sub prețurile cu care s'au vîndut mărfurile în zilele din urmă de către fostul sef al casei.

**Dela stf. Gheorghe 1893**  
se inchiriaza localul de Cafenea și Consi- serie al celui mai frumos local din Ploesti, sub Grand Hotel, cu dependentele trebuinc- ase. Doritorii se vor adresa în Ploesti la D-nul Iancu Reinstein.

**Reginle**  
și A. R. Prințul de Galles  
Vinzarea la toți cofetarii și negustorii de comestibile.  
Agent general: Ch. Delattre.

**INDUSTRIA ROMANA**  
PRMA FABRICA DE SCROBEALA CU ABUR  
**N. Brădescu Piatra-N**  
Recomandă cu deosebire SCROBEALA DE OREZ "ZIMBRUL" Calitate superioară dublu rafinată. În de-tail la principalele magazii de coloniale. Pentru en gros a se adresa la Jacques Punner, Galați, singurul vânzător.

**Un Student** în medicină dorește a da meditațiuni pentru liceu a se adresa: L. Câmpineanu Fundătura Spi-talului 3.

**Ioan Săvulescu**  
DOCTOR ÎN DREPT  
Avocat  
34. — Calea Moșilor. — 34  
În curtea Bisericii Sf. Gheorghe vechi.

**BOALELE SECRETE**  
NEPUTINȚA BARBATEASCA  
vindecă după cele mai noul metode radical fără durere și împedicare, după experiență d 22 ani, Specialist în boale lundești

**DR. THOR**  
No. 1, Strada Emigratu No. 1  
trarea numai prin Strada Sfinții Voevozi  
nulta il de la 8 dim. până la 8 seara  
Loc separat de așteptare pentru fie-care.

**SLEIKILO**  
**COFETARIA**  
G. Theodorescu  
Str. Sfinților No. 36, (Pesc.-Veche)  
Singura  
Fabricațiune  
de  
**BOMBOANE**  
pentru  
Nunți, logodne, botezuri, soarele și care se lucrează în fie-care zi.  
Pentru vânzare en gros se face rabat.

**SLEIKILO**  
**COFETARIA**  
G. Theodorescu  
Str. Sfinților No. 36, (Pesc.-Veche)  
Singura  
Fabricațiune  
de  
**BOMBOANE**  
pentru  
Nunți, logodne, botezuri, soarele și care se lucrează în fie-care zi.  
Pentru vânzare en gros se face rabat.

**VINUL BRAVAIS**  
Tonic, Nutritiv și Intaritor  
Kola, Coca, Guarana, Cacao  
Spre a aprecia valoarea lor consultati  
Medical dumneavostă  
Nervosism, Anemie, Slăbiciune, Surmenaj fizic și intelectual, Lipsa de sânge, Convalescența.



